Fonction logarithme népérien - L’essentiel du cours

a) Existence

In x n’existe que si x > 0.

» Ezemple : La fonction f définie par f(z) = In (z — 1) n’est définie que sur ]1; 00|

car il faut que = — 1 soit strictement positif.

b) Lien entre Inz et e”

elnb=a&b=e¢"
eln(e”) ==z ; e"? =z (pour x > 0)

» Exemple : In (e’Q) = -2

c) Valeurs particuliéres

In1=0 ; lne=1

d) Propriétés algébriques

Sia>0etb>0:

1
In(ab) =lna+Inbd ; In () =—Ina ; ln(%):lna—lnb
a
1
Pour tout entier n, In(a™) =nlna ; Inya= 5 Ina

1
» Ezemple : Six >0, In (2) =—In(2?) = 2Inx
T

e) Signe de Inx

e Si0 <z <1 alors Inz est strictement négatif.
e Si z > 1 alors Inx est strictement positif.
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f) Limites

EnoO:limlnx = -
z—0
x>0

En 400 : lim Inx =40
Tr—+0o0

g) Dérivées

1
Inz) ==
e’ = 1
nu) == (>0
()’ = (> 0)
/ 2z
» Ezemple : [In(z® +1)] = e

h) Equations et inéquations

elna=Inbsa=b ; lna<lnbsa<b ; Ina<lhbsa<hb
elnz=a< zx=¢"

hr<aesl<zr<e* ; hr<as i<z Le®
Inz>aszrz>e* ; Inx>asx>e®

» Remarque : Pour les équations et inéquations avec logarithme, ne pas oublier de
commencer par définir les conditions d’existence (les expressions contenues dans un
logarithme doivent étre strictement positives).

» Exemples d’équations et d’inéquations :
e Inz + In2 = 5. Condition d’existence : x > 0.
Avec cette condition :

ed e’
Inz+lh2=5chr)=52r=¢"c1= 5 S = {}
o In (xz +2) < 1. Condition d’existence : t +2 >0 < z > —2.

Avec cette condition :
h(z+2)<1leozr+2<esr<e—2. S=]-2;e—2
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i) Détermination du plus petit entier n tel que ¢" > a (si ¢ > 1) ou tel

que ¢"<a (si0<g<1)

Meéthode : on isole ¢" et on utilise que In (¢") =nlng.

» Eremples :
e Recherche du plus petit entier n tel que 2™ > 3000 :
2" > 3000 < In (2") > In(3000) < nin2 > 1n3000 < n >
1n 3000
In2
e Recherche du plus petit entier n tel que 0,8™ < 0,01 :

In 3000

Or ~ 11,55. Le plus petit entier qui convient est donc 12.

0,8" < 0,01 < In(0,8") < In(0,01) < nln0,8 < In0,01 < n

In0,8 < 0).
In0,01

' o,

=~ 20, 64. Le plus petit entier qui convient est donc 21.

j) Logarithme décimal

(car In2 > 0).

1
e Pour tout = > 0, logz = ln—x
n

e Pour tout entier (positif ou négatif) n, log (10™) =n

» Exemples :
logl=0 ; logl0=1 ; logl00=2
log0,1=—-1 ; log0,01 =-2
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